

**Близнюк А. С., Борздая А. А.**

**МЕТОДЫ ВЫЯВЛЕНИЯ ПЕРВИЧНОГО УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЯ И  
ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ ГЛАЗАМИ ПОДРОСТКОВ,  
СОСТОЯЩИХ НА УЧЁТЕ У НАРКОЛОГА**

**Научный руководитель: д-р мед. наук, доц. Сурмач М. Ю.**

*Кафедра общественного здоровья и здравоохранения*

*Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно*

**Актуальность.** В настоящее время продолжает быть актуальной проблема употребления несовершеннолетними алкоголя и ПАВ (психоактивные вещества). «По оценкам некоторых авторов, реальное число больных алкоголизмом среди населения примерно в 5 раз превышает количество больных, состоящих на учете в наркологических диспансерах» (А.С. Медведев, 2013). Это требует особого внимания к методам выявления первичного употребления, так как своевременное выявление подростков нуждающихся в наркологической помощи обеспечивает их необходимым лечением на ранних этапах (В. А. Мужиченко, 2020), следовательно, снижает вероятность формирования зависимостей, сокращает время лечения и предотвращает тяжелые отдаленные последствия наркомании и алкоголизма в будущем.

**Цель:** изучить мнение подростков, состоящих на учёте у нарколога, об эффективности методов по выявления аддикций.

**Материалы и методы.** Социологический опрос подростков, состоящих на диспансерном учете в детском наркологическом кабинете города Гродно. Опрос проводился авторами раздаточным методом во время посещения врача-нарколога в ГОКЦ «Психиатрия-наркология», в диспансерном психо-наркологическом отделении для детей, в подростковом наркологическом кабинете, с добровольного согласия подростков.

Анкета составлена авторами самостоятельно и включала следующие смысловые блоки: социальный (пол, возраст, некоторые характеристики семьи родителей, в том числе нахождение в социально опасном положении); поведенческий (причины, отношение семьи и ощущения, связанные с употреблением алкоголя); третий блок включает мнения респондентов об эффективности профилактики и мерах выявления. Ответы на вопросы анкеты являются отражением мнения подростков о причинах их постановки на учет. Опрос проводился в период с 01.03.2020 по 01.07.2020 года методом сплошного отбора, выборка включила 100 респондентов.

**Результаты и их обсуждение.** Исходя из полученных данных, наиболее часто выявление фактов первичного употребления алкоголя и ПАВ среди подростков происходит посредством сотрудников милиции: 76%, далее следуют учреждения образования и медицинский персонал – по 12% соответственно. Ни один из опрошиваемых не был передан в наркологическую службу родственниками или обратился самостоятельно. При анализе обстоятельств, при которых был выявлен факт первичного употребления алкоголя или ПАВ, на первом месте вариант «при патрулировании сотрудниками милиции» - 70%, второй по популярности ответ: «при обследовании в больнице» (20%). Вариант «на учебе или на работе» отметили 4% респондентов. Свой вариант обстоятельств, при которых был выявлен факт употребления алкоголя или ПАВ, не предложил никто из опрошенных (0%). Опрос показал, что 84% опекунов не знали о случаях употребления алкоголя или ПАВ до постановки на наркологический учет. И 16% опекунов знали о случаях употребления.

**Выводы.** Самые задействованные органы, которые чаще всех выявляли факты первичного употребления алкоголя несовершеннолетними, - это органы правопорядка (милиция). Очень эффективный способ - патрулирование. Сами подростки и их члены семьи не считают нужным обращаться самостоятельно за наркологической помощью, хотя некоторые из опекунов были осведомлены о фактах употребления алкоголя их детьми или подопечными.